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ПРЯМИЙ МЕТОД РОЗВ’ЯЗАННЯ ІГРОВИХ ЗАДАЧ 
ЗБЛИЖЕННЯ КЕРОВАНИХ ОБ’ЄКТІВ 1

Анотація. Дослідже но про бле му збли жен ня ке ро ва них об’єктів у ігро вих за да чах ди наміки.
Отри ма но дос татні умо ви за вер шен ня гри за скінчен ний га ран то ва ний час у ви пад ку, коли
не ви ко нується кла сич на умо ва Пон трягіна. Замість се лек то ра Пон трягіна, яко го не існує,
роз гля дається де я ка функція зсу ву, за до по мо гою якої вво дить ся спеціаль не ба га тоз нач не
відоб ра жен ня, що ге не рує ни жню роз в’я зу валь ну функцію. Остан ня відіграє клю чо ву роль у
фор му лю ванні ре зуль та ту і дає змо гу реалізу ва ти по бу до ву ке ру ван ня на основі те о рем типу 
Філіппо ва–Кас те на. Зап ро по но ва но мо ди фіко ва ну схе му пер шо го пря мо го ме то ду Пон -
трягіна, яка га ран тує успішне за вер шен ня конфліктно-ке ро ва но го про це су в класі ко нтрке ру -
вань. Для порівнян ня га ран то ва них часів вве де но вер хню роз в’я зу валь ну функцію та под а но
відповідну схе му ме то ду. Те о ре тичні ре зуль та ти проілюс тро ва но на мо дель но му при кладі.

Клю чові сло ва: квазілінійна ди фе ренціаль на гра, ба га тоз нач не відоб ра жен ня, вимірний
се лек тор, стро бос копічна стра тегія, розв’язувальна функція.

ВСТУП

Ди намічні ігри або конфліктно-ке ро вані про це си — це розділ ма те ма тич ної
теорії ке ру ван ня, в яко му вив чається ке ру ван ня об’єкта ми в умо вах конф -
лікту або постійно діючих збу рень, сто сов но яких відсутній ста тис тич ний
опис, а відомі лише межі зміни. Теорія ди намічних ігор, поєдну ю чи в собі
риси теорії ке ро ва них про цесів, теорії ігор та оптимізації, має важ ли ве прак -
тич не зна чен ня для при й нят тя рішень щодо склад них си ту ацій конф ліктної
взаємодії ру хо мих об’єктів, у тому числі груп ке ро ва них об’єктів. Ігрові за -
дачі, в яких ди наміка задається сис те мою зви чай них ди фе рен ціаль них
рівнянь, при й ня то на зи ва ти ди фе ренціаль ни ми ігра ми. Пош товх до їхньо го
роз вит ку дали ре альні при кладні за дачі у військовій справі, еко но міці,
техніці, біології, ме ди цині тощо. Та ки ми є, зокрема, задачі пере хоплення
ці лей, уникнення сутичок з супротивником.

Теорія конфліктно-ке ро ва них про цесів має у своєму роз по ряд женні ши ро -
кий спек тор фун да мен таль них ма те ма тич них ме тодів для досліджен ня різних
си ту ацій про тис то ян ня. З пев ною час ткою суб’єктивізму їх мож на поділити на
два типи. Пер ший охоп лює ко нструкції, для яких ха рак тер на спро ба по бу ду ва ти 
опти мальні стра тегії гравців та вста но ви ти не обхідні і дос татні умо ви за вер шен -
ня гри. Це ме то ди ки, що по в’я зані з об ер не ни ми про це ду ра ми Пон трягіна–Пше -
нич но го [1, 2], аль тер на ти ва ми Кра со всько го [3] та іде о логією Айзекса, яка сто -
сується основ но го рівнян ня ди фе ренціаль них ігор — рівнян ня Гамільто -
на–Якобі–Бел лма на–Айзекса [4–6]. Ко жен з цих підходів так чи іна кше
по в’я за ний з ди намічним про гра му ван ням. Інший тип — це ме то ди, що за без пе -
чу ють га ран то ва ний ре зуль тат. У цьо му ви пад ку пи тан ня щодо опти маль ності
не є пер шо ряд ним. Важ ли вою об ста ви ною є до сяг нен ня мети і роз в’я зан ня за -
дачі за за да них умов, що з прак тич ної точ ки зору цілком вип рав да но. Та ки ми є
правило екстремального прицілювання Красовського [7, 8], перший прямий
метод Понтрягіна [1] і метод розв’я зувальних функцій [9].
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